



HĽADANIA ČLOVEKA

„Není tomu tak, že se „člověk modlí“ - člověk je sebe sama překračující modlitbou života.“

Max Scheler

V priestoroch Okresnej knižnice vo Zvolene sa v dňoch 21. a 22. 6. 1994 uskutočnilo sympóziu **„Hľadania človeka“**, ktoré pripravila Katedra spoločenských vied Fakulty ekológie TU vo Zvolene v spolupráci s Kultúrnym a spoločenským strediskom mesta Zvolen, Okresnou knižnicou a Akadémiou vzdelávania vo Zvolene.

Zámerom organizátorov bolo pripomenúť si tohoročných jubilujúcich mysliteľov hľadajúcich človeka - I. Kanta, J. G. Herdera, F. Nietzscheho, M. Schelera, E. Cassirera, A. Gehlena, A. Brunnera - a zároveň osloviť človeka ako bytosť hľadajúcu - seba, svoje mies-

to vo svete... alebo aj schopnú dať odpoveď sebe samému i druhým”.

Na sympóziu, ktoré otvoril dekan FE TU vo Zvolene doc. Ing. Vladimír Konrád, CSc., vystúpilo 17 odborníkov z oblasti filozofie, ekológie a etológie. Inciovaní najmä spomínanými mysliteľmi, pokúšali sa o vlastné hľadania odpovedí na otázky: „Kto sme?“ a „Kam ideme?“, nielen preto, aby sme mohli odmietnuť „čo sme“, ale aby sme si aj mohli „predstaviť a skonštruovať, akí by sme mali byť“ (M. Foucault), aby sme vôbec mohli byť. Zdá sa, že od spôsobu našej existencie závisí samotná jej možnosť v budúcnosti.

Medzi účastníkmi sympózia vzbudil zaslúžený ohlas príspevok Teodora Münza (FÚ SAV) „Slobodou k neslobode“, ďalej Iva Rolného (VŠZ Brno) „Oběť jako archetyp lidství“, Milana Ružičku (ÚKE SAV) „Odprírodnenie človeka a jeho existencia“, Petra Randušku (LF TU Zvolen) „Človek nie je zvierka“, Evy Smolkovej (FÚ SAV) „Život ako planetárny fenomén“, Jána Letza (VŠPg Nitra) „August Brunner - Mysliteľský odkaz pri príležitosti jeho storočnice“ a Mariána Palenčára (LF UK Martin) „Človek a zmysel”.

K zaujímavým a podnetným patrili úvahy Márie Nemčekovej (LF UK Martin) o človeku hľadajúcom seba, Michala Hrušku (STU Trnava) o človeku a probléme jeho bezprostrednosti, Jána Šlosiara a Márie Podušelovej (UMB B. Bystrica) o prírodnom svete ako univerzálnom horizonte, vďaka ktorému človek rozumie sám seba a Juraja Kučírka (VŠPg Nitra) o človekodobe.

Zvlášť potešiteľné bolo, že na sympóziu vystúpila aj študentka FE TU vo Zvolene Blanka Kapustová s esejou podnietenou F. Nietzschem „Človek je čosi, čo má byť prekonané”.

Z usporiadateľskej katedry sa na sympóziu predstavila Miriam Martinkovičová úvahou o „Self-realization”, Alena Ilavská o umení ako spôsobe realizácie človeka a Peter Krchnák o hľadaní človeka v úcte k životu.

Bohatá diskusia k hodnotným príspevkom naznačila, že človek je nielen bytosť spytujúca sa a schopná hľadať odpovede, ale že „k podstate človeka patrí práve nedefinovatelnosť“ (M. Scheler) alebo, že „človek je vždy viac, než sa o ňom vie“ (K. Jaspers).

Účastníci sympózia, ktoré nadviazalo na minuloročné „Kierkegaardove dni“ a „Iniciatívy záchrany nádeje pre život“ sa po dvoch dňoch spoločných dialógov rozchádzali s priáním stretnúť sa opäť na podobnom podujatí.

Peter Krchnák
Marta Círanová